

**ВЛИЯНИЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ФАКТОРА
НА ХОД ИСТОРИЧЕСКИХ СРАЖЕНИЙ:
К ПОСТАНОВКЕ ПРОБЛЕМЫ**

Р. Н. Арданович (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *А. В. Колосов*,

канд. ист. наук, доцент

Географический фактор всегда оказывал свое влияние на ход тех или иных исторических событий. Стремление исследователей полностью изучить роль географии в истории вывело новую смежную область знания – историческую географию. Важность историко-географических знаний для исторической науки очень велика, т.к. пространство является важнейшей составной частью познания исторического процесса, связывая воедино время и события [1, с. 253].

Многие исторические сражения во многом зависели именно от географического фактора (климат, рельеф, ландшафт и т. д.). Например, климат коренным образом повлиял на исход битвы под

Москвой в 1941–1942 гг. Тогда немецко-фашистские захватчики оказались не готовы к сильным русским морозам, которые создавали множество дополнительных трудностей для наступающего противника.

Рельеф и ландшафт местности повлияли на Фермопильское сражение 480 года до н. э., в котором персы, по данным Геродота, в итоге потеряли 20 000 чел. (тогда как греки – лишь 4 000 чел.). В узком Фермопильском ущелье, персы, привыкшие давать бой на ровной поверхности, не смогли воспользоваться своим главным преимуществом – конницей. В результате, спартанцы три дня отбивали атаки персов, превосходивших их в численности, используя лишь греческую фалангу и военное мастерство.

Это не единственные примеры того, как географический фактор оказывал влияние на исход исторических сражений. Сюда можно отнести также битву при Гавгамелах (331 г. до н.э.), морское сражение у острова Саламин (480 г. до н.э.), битву на р. Гастингс (1066 г. до н.э.), битву на Чудском озере (1242 г.), битву у д. Лесная (1708 г.) и др.

Таким образом, на ход исторических сражений географический фактор оказывал не меньшее влияние, также как опыт и военное мастерство военачальников, дисциплинированность и боевой дух армии.

Литература

1. Холматов, Т.К. Историческая география в научном творчестве В.К. Яцунского и О.М. Медушевой / Т.К. Холматов // Стены и мосты-VII. Междисциплинарность: что от историка требует, что дает и чего лишает? : сборник трудов Междунар. науч. конф. ; отв. ред. Е.А. Долгова. – Москва : РГГУ, 2019. – С. 252–258.